

《团体标准转化为行业标准技术规范》团体标准(征求意见稿)

编 制 说 明

一、任务来源

《团体标准转化为行业标准技术规范》团体标准已于 2022 年 8 月经广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会正式批准立项，项目预计开发周期为 2022 年 9 月至 2022 年 12 月。广州市标准化研究院提出制定该项团体标准，本标准由广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会归口。本团体标准的主要起草单位是广州市标准化研究院、中科天网（广东）标准技术研究有限公司、广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会等。

二、目的和意义

标准化在保障产品质量安全、促进产业转型升级和经济提质增效、服务外交外贸等方面起着越来越重要的作用。但是，从我国经济社会发展日益增长的需求来看，现行标准体系和标准化管理体制已不能适应社会主义市场经济发展的需要，甚至在一定程度上影响了经济社会发展。

一是标准缺失老化滞后，难以满足经济提质增效升级的需求。现代农业和服务业标准仍然很少，社会管理和公共服务标准刚刚起步，即使在标准相对完备的工业领域，标准缺失现象也不同程度存在。特别是当前节能降耗、新型城镇化、信息化和工业化融合、电子商务、

商贸物流等领域对标准的需求十分旺盛，但标准供给仍有较大缺口。我国行业标准制定周期平均为 3 年，远远落后于产业快速发展的需要。标准更新速度缓慢，“标龄”高出德、美、英、日等发达国家 1 倍以上。标准整体水平不高，难以支撑经济转型升级。我国主导制定的国际标准仅占国际标准总数的 0.5%，“中国标准”在国际上认可度不高。

二是标准交叉重复矛盾，不利于统一市场体系的建立。标准是生产经营活动的依据，是重要的市场规则，必须增强统一性和权威性。现行国家标准、行业标准、地方标准中仅名称相同的就有近 2000 项，有些标准技术指标不一致甚至冲突，既造成企业执行标准困难，也造成政府部门制定标准的资源浪费和执法尺度不一。特别是强制性标准涉及健康安全环保，但是制定主体多，28 个部门和 31 个省（区、市）制定发布强制性行业标准和地方标准；数量庞大，强制性国家、行业、地方三级标准万余项，缺乏强有力的组织协调，交叉重复矛盾难以避免。

三是标准体系不够合理，不适应社会主义市场经济发展的要求。国家标准、行业标准、地方标准均由政府主导制定，且 70% 为一般性产品和服务标准，这些标准中许多应由市场主体遵循市场规律制定。而国际上通行的团体标准在我国没有法律地位，市场自主制定、快速反映需求的标准不能有效供给。即使是企业自己制定、内部使用的企

业标准，也要到政府部门履行备案甚至审查性备案，企业能动性受到抑制，缺乏创新和竞争力。

四是标准化协调推进机制不完善，制约了标准化管理效能提升。标准反映各方共同利益，各类标准之间需要衔接配套。很多标准技术面广、产业链长，特别是一些标准涉及部门多、相关方立场不一致，协调难度大，由于缺乏权威、高效的标准化协调推进机制，越重要的标准越“难产”。有的标准实施效果不明显，相关配套政策措施不到位，尚未形成多部门协同推动标准实施的工作格局。

造成这些问题的根本原因是现行标准体系和标准化管理体制是20世纪80年代确立的，政府与市场的角色错位，市场主体活力未能充分发挥，既阻碍了标准化工作的有效开展，又影响了标准化作用的发挥，必须切实转变政府标准化管理职能，深化标准化工作改革。

通过培育发展团体标准。在标准制定主体上，鼓励具备相应能力的学会、协会、商会、联合会等社会组织和产业技术联盟协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的标准，供市场自愿选用，增加标准的有效供给。在标准管理上，对团体标准不设行政许可，由社会组织和产业技术联盟自主制定发布，通过市场竞争优胜劣汰。国务院标准化主管部门会同国务院有关部门制定团体标准发展指导意见和标准化良好行为规范，对团体标准进行必要的规范、引导和监督。在工作推进上，选择市场化程度高、技术创新活跃、产品类标准较多的领域，先行开展团体标准试点工作。根据团体标准试点结果，根据需要转化为行业标准，推动相关领域的技术进步。

三、标准制定原则及主要内容

(一) 标准编制原则

1. 科学性

本标准的制定充分遵照国内相关法律法规，标准主要内容和各项技术要求科学合理。本标准严格按照 GB/T 1.1-2020 的规定编写，且确保与国家标准、行业标准中的术语和词汇保持一致，采用国家标准中规定的术语和广大用户熟悉的词汇。

2. 适用性

本标准旨在规范团体标准转化为行业标准技术规范的转化评估、申报准备、转化实现，为团体标准转化为行业标准技术规范提供技术支撑和规范。

3. 协调性

本标准的协调性是指本标准符合国家的政策，贯彻国家的法律法规，与团体标准转化为行业标准技术规范的相关标准协调一致、衔接配套，符合团体标准转化为行业标准技术规范的要求。

4. 可操作性

本标准的可操作性是指统筹考虑了团体标准转化为行业标准技术规范的转化评估、申报准备、转化实现，尽可能地全面地反映团体标准转化为行业标准技术规范的要求。

(二) 标准制订主要依据

GB/T 1.1 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和

起草规则

GB/T 16733 国家标准制定程序的阶段划分及代码

GB/T 20000.1 标准化工作指南 第1部分：标准化和相关活动
的通用术语

GB/T 20001（所有部分）标准编写规则

GB/T 20002（所有部分）标准中特定内容的起草

GB/T 20003.1 标准制定的特殊程序 第1部分：涉及专利的标
准

GB/T 20004.1 团体标准化 第1部分：良好行为指南

DL/T 600 电力行业标准编写基本规定

LS/T 1301 粮食和国家物资储备标准制定、修订程序和要求

JT/T 18 交通运输标准制定、修订程序和要求

YY/T 1000.2 医疗器械行业标准的制定 第2部分：工作指南

《行业标准管理办法》

《团体标准管理规定》

《中华人民共和国标准化法》

《中华人民共和国标准化法实施条例》

《深化标准化工作改革方案》

(三) 本标准的主要内容

本文件编写遵循“统一、协调、简化、优化”标准化原理。在文件的主要结构框架、规范性要素的确定上仔细斟酌。在主要规范性技术要素的选择上进行了重点研究，本文件主要包括以下主要内容：

1. 标准的结构

本文件根据目前团体标准转化为行业标准技术规范相关的法规制度、标准、规范，参照 GB/T 20000.1《标准化工作指南 第1部分：标准化和相关活动》等相关法规和标准的内容，从团体标准转化为行业标准技术规范的转化评估、申报准备、转化实现等方面构建总体框架。

2. 转化评估

文件第4章规定了团体标准转化为行业标准技术规范技术要求中的转化评估、包括要求和实现。

3. 申报准备

文件第5章规定了团体标准转化为行业标准技术规范的申报准备，包括选题报告、标准定位、标准申报。

4. 转化实现

文件第6章规定了团体标准转化为行业标准技术规范转化实现的相关内容。

四、主要工作过程

(一) 成立工作组，制定工作计划

立项通知下达后，广州市标准化研究院第一时间成立了标准编制工作组，负责项目的指导与具体实施工作。标准编制工作组制定了工作计划并召开了编制组工作人员会议，明确了任务要求，安排了工作进度，为推进项目顺利实施奠定了良好的基础。

(二) 开展调研，资料分析、比较和研究

标准编制工作组于 2022 年 9 月开展了团体标准转化为行业标准技术规范相关法律法规及标准情况调研工作，收集整理国家、行业法律法规以及团体标准转化为行业标准技术规范相关资料。在调研中，主要查阅了团体标准转化为行业标准技术规范相关的标准规范、研究论文，以及与团体标准转化为行业标准技术规范相关有关的法律法规等重要资料。标准起草工作小组对团体标准转化为行业标准技术规范相关的法律、法规及相应标准等文件进行了认真的分析、比较和研究。

(三) 形成标准草案

标准起草工作小组在广泛调研的基础上，按照标准化、通用化等要求，研究了团体标准转化为行业标准技术规范的技术要求，确定了团体标准转化为行业标准技术规范的内容。依据 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，对《团体标准转化为行业标准技术规范》开展了起草工作，并经过编制组专

家多次修改与讨论，于 2022 年 10 月形成了标准草案。

(四) 工作组集中工作

2022 年 11 月中旬，标准编制工作组召开了多次工作组会议集中工作，标准编制工作组及相关专家主要成员参加了会议。会议从标准文本框架、内容、格式等方面进行了全面讨论。经过标准编制工作组多次修改，形成了征求意见稿。

五、标准重大分歧意见的处理经过和依据

本文件的制定过程中未出现重大的分歧意见。

六、是否与法律法规强标相协调

本文件的制定过程中比对了相关法律法规和标准规范，并与相关管理规范相协调。

七、作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议在本文件通过审定后，尽快作为团体标准发布、实施。

八、贯彻标准的要求措施建议

在文件的后续应用实践过程中，建议做好：

(一) 组织宣贯

本文件发布实施后，计划组织《团体标准转化为行业标准技术规范》团体标准推广实施，用本文件指导相关人员对标准的学习，促进

标准应用，满足团体标准转化为行业标准技术规范生产应用的需求。

（二）推广实施

本文件发布后，将通过《团体标准转化为行业标准技术规范》团体标准相关培训进行文件的宣贯，通过广州市南沙区粤港澳标准化与质量发展促进会进行行业企业推广实施。

九、废止现行有关标准的建议

不存在可废除的对应文件。

十、本标准编制说明的附件

无。

《团体标准转化为行业标准技术规范》团体标准起草工作小组

2022 年 11 月